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12 Parte

1. Determine a solugdo particular da equagéo diferencial de primeira ordem (1 + 1:2)%5 +2zy+ 2+ = 0 que

satisfaz a condigdo inicial y(0) = 1.
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2. Calcule a solugao geral da equagao (1 + e®)yy’ = e°.
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3. Faga corresponder a cada uma das fungGes vectoriais ou equagbes paramétricas, uma das opgdes (I) a (V),

correspondente & sua representagdo gréfica ou a uma porcio desta.

(I) Recta (IT) Elipse

z=¢e,y=e"t, comt R,

G(t) = (2)i + (1 - t)j + 3tk, com t € R;

o
W 5ty = (t-2)i+i+ (2 + 1)k, com t € R;
=

(III) Parabola (IV) Hipérbole (V) Hélice

a(t) = (3cos(t), 1,2sin(t)), com t € [0, 27];

z =logt, y = —logt, com t € R;

4 M E

z = 2t, y = sin(3t), z = cos(3t), com t € R;

4. Indique uma representagio paramétrica da curva resultante da intersegdo entre o cilindro z% + y? = 4 e o plano

z = 2.
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5. Determine uma equagdo da recta tangente a curva de equagdes = = t2, y = arctant, z = logt, com t € R*, no

ponto (1, %,0).
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zy®log(2 + 2% + %)
z2 + y2
primeira ordem de f em ordem a z, em cada ponto do seu dominio.
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[1.0] 6. Considere a fungéo f : D C R? — R definida por f(z,y) =

. Indique a derivada parcial de

[1.0] 7. Considere as fungdes f e g diferencidveis e os valores na seguinte tabela:

Calcule: flol|fel|fy

o1n|[s5]2]3]7
(1,1) 2|56 |1

%t(o\‘\j?(m) 2t A Aﬁ(m) 2" = ez 444 =43

(A :t\=(°n‘) k-, (2, 0\ =(o 1)

(a) g:(0,1) sabendo que g(s,t) = f(s + t2, te°);

(b) 9.(1,1) sabendo que g(u,v) = f(log(uv), Tu+v)?).
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=i % L eavy] = 3<2 +3.4=10.
%u(nl‘) :»Et(o,l) " -+ lj(o't)[?’(

()= (41) oaY=(1,1)
[1.0) 8. Determine uma equacdo do plano tangente & superficie de equagéo zz — yz3 + yz2 = 2 no ponto P(2,-1,1).
Sendo (ny,2) = m2 —92>+y2" (v Vg(w,,ﬂ = (;_r-,—25+ 2%, x-3y2"+2y %)
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(x=t) + 3(2-1)=0
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[1.0] 9. Considere o seguinte integral / / f(z,y) dydz. Elabore um esbogo da regido de integracio e inverta a ordem
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de integracdo. Y
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{1.0] 10. Escreva um integral iterado que permita calcular a 4rea da regido do plano zOy limitada pelas curvas z = y2 e
z = 2y. (Nao precisa de determinar o valor do integral.)
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Nome: Niumero:

A resposta as perguntas com a indicagio PB (cotagao) é facultativa. O total da cotagdo obtida com as respostas

as perguntas 1 a 14 - incluindo as perguntas PB - ndo ultrapassard os 10 valores.)

11. PB (40.5): Considere a fungéo f : D C R? — R definida por f(z,y) = arctan (\/log(2 -z2 - yz)). Indique o

conjunto de pontos onde a fungdo é continua. Elabore um esbogo do mesmo.
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12. PB (+0.5): Suponha que um objecto se encontra na posigio (1,1,0) e pretende deslocar-se sobre a superficie

correspondente ao grifico da fun¢éo f(z,y) = 5 — 422 — 42

(a) Indique o declive que o objecto encontrard se se mover na direcao paralela ao eixo dos z's e segundo o

sentido positivo deste.

O OLZDQMQ £ %(4")2 [- gh](mn)m;.—) -

(b) Qual a direcgao que o objecto deve seguir se pretender subir mais rapidamente?
:DQ\/,Q /Aecapw\ o divee de uc‘l‘n V,F(«,\) - (- g, -?-)
(c) Indique o declive que o objecto encontrard se se mover em dlreu,do ao ponto (z,y) = (0, 2).

O dedive & dodo o D %(\,\) Vf?(n) K& = (-§ - 1)( r'(‘z) ,\Xé_

/.}QN\&D . o) dzf\h\ LNW)VOMO e dm.acgab ¢ mt&-o da (o’ 2)-(1) = (-0
13. PB (+40.5): Determine o declive da recta tangente & curva £ =sin (2zy) no ponto (1,1).

5-%& %(m.\)): -;— - N ("-l;_nj) TM Va(ur))-(—g"d‘i_‘j“’(g*j))"
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14. PB ( +0.5): Determine o vector posi¢do de uma particula cujo vector velocidade é dado em fungdo do tempo

t por ﬁ(t):e‘i+te‘2j+e—+t-fk que no instante ¢ = 0 se encontra em 21+2,]+2k
—_ - - 2
lowt -0e TE) =T &) oo T(H)= L5052t +Lo< (e +1)k + C ,
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22 Parte

Atengdo: As respostas as perguntas seguintes devem ser cuidadosamente justificadas em folha(s) do caderno de

prova, devidamente identificada(s), com o nome ¢ o nimero de aluno.

[20]  15. Considere o problema de valor inicial sobre o intervalo z = 0 a z = 0.6:

dy
a—m—y+2
y(0) =2

Resolva-o utilizando o Método de Euler com passo de 0.2.

Mude de Folha

zy?log(2 + 2% + 32
| N | VIBRYE 1Y) e (a,0) £ (0,0)

[2.5] 16. Considere a fungéo f : R?> — R definida por f(z,y) = z¢+y
0, se (z,y) = (0,0)

(a) Estude a continuidade de f na origem.

(b) Calcule as derivadas parciais de primeira ordem de f em (0,0).
(c) Calcule Dzf(0,0), sendo @ o vector unitério (—‘}—;, %)
(d) Estude f quanto & diferenciabilidade no ponto (0,0).

Mude de Folha

[25]  17. (a) Determine os extremos relativos da funcio f(z,y) = zy — y2 — 8.

(b) Indique os extremos absolutos de g(z,y, z) = = + y + z no conjunto D = {(z,y,2) e R®: 22 + %2- +22 <1}

Mude de Folha

(3.0] 18. (a) Descreva em coordenadas polares o conjunto D = {(z,y) € R: z2 + (y - 2)2 < 4).
1
(b) Efectuando uma mudanca de varidveis para coordenadas cilindricas calcule / / / adV, onde E é a regido
E
limitada pelo plano z = 0, pelo cilindro 22 + (y — 2)? = 4 e pela porgio de superficie cénica z = V2 + 92

(c) Efectue uma mudanga de varidveis de acordo com a transformagio (z,y) = T(u,v), com T(u,v) =
(3(u? — v?),uv), para determinar a area da regido R = T([1,2] x [1,2]) limitada pelas curvas 2z = 1 — g2,

2z=y2-1,82=16-y%e 8z =y2 — 16.

Fim
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